

Fondul Științescu Oradea, ediția 6.0

Prin **Fondul Științescu**, ediția 6.0, Fundația Comunitară Oradea vrea să facă știința mai atractivă pentru copiii și tinerii cu vârsta cuprinsă între 6 și 19 ani. Misiunea **Fondului Științescu Oradea** este să finanțeze și să implementeze proiecte educaționale care au în vedere știința aplicată și învățarea multidisciplinară.

Ce facem prin Fondul Științescu?

Identificăm oameni cu idei bune din domeniul științei, dornici să le implementeze. Vrem să trezim și să menținem interesul copiilor față de științe, să le dezvoltăm gândirea critică. Robotica pare abstractă, printarea 3D implică o aparatură costisitoare la care mulți copii nu au acces, iar anatomia nu e pe înțelesul tuturor - vrem să combatem aceste stereotipuri și să facem știința accesibilă și pe înțelesul copiilor din județul Bihor. Urmărim descoperirea științei și a domeniului STEAM (științe, tehnologie, inginerie, arte, matematică). Așa îi putem încuraja pe copii să devină inventatorii de mâine.

CINE face posibilă descoperirea științelor?

Oamenii care sunt pasionați de științe, sunt creativi și care vor să deruleze proiecte educaționale bazate pe activități extrașcolare captivante prin care vor insufla pasiunea lor copiilor și tinerilor. Mentorii Științescu pot fi profesori, învățători sau studenți, indivizi sau echipe, muzeografi sau pur și simplu, oameni care vor să aducă inovația mai aproape de copii. Încurajăm știința în orice mediu din județul Bihor, atât urban, cât și rural și căutăm acei mentori și urmărim finanțarea acelor proiecte care au fost gândite în perspectivă pentru dezvoltarea abilităților cât mai multor generații de copii. Vrem să finanțăm proiectele gândite în viitor și care ies din tiparele obișnuite de predare, prin care este scoasă în evidență partea practică a științei.

Unde și pentru cine?

În Oradea sau în alte localități și comune din județul Bihor. Prin Fondul Științescu finanțăm activități interdisciplinare care se diferențiază de programa școlară. Fondul Științescu Oradea vrea să faciliteze accesul copiilor la experiențe de învățare în domeniul STEAM, dar care ies din sfera tradițională de învățare. Activitățile propuse prin proiecte trebuie să se adreseze copiilor și tinerilor cu vârsta cuprinsă între 6 și 19 ani. Vrem să îi vedem curioși să descopere ei înșiși soluții la probleme, să caute singuri sau în echipe informații pe care să le analizeze și interpreteze, să învețe împreună. Ne dorim ca Fondul Științescu Oradea să ajungă la cât mai mulți copii și tineri, dar ne identificăm cu deviza calitate, nu cantitate. Programul pune focus pe procesul de descoperire al științei.

Viziunea Științescu constă în formarea copiilor de mâine, în încurajarea dezvoltării potențialului pe care îl au. Fondul Științescu este susținut de Federația Fundațiilor Comunitare din România în parteneriat cu Romanian-American Foundation și în alte zone din țară: Alba, Bacău, Banatul Montan, Brașov, București, Buzău, Cluj, Galați, Iași, Mureș, Odorheiu Secuiesc, Prahova, Sibiu,

Timișoara, Țara Făgărașului, Vâlcea prin competiții similare de proiecte, desfășurate de fundațiile comunitare locale.

Valoarea fondurilor destinate finanțării proiectelor câștigătoare a celei de-a 6-a ediții a programului este de **20.000 USD (94500 Lei)** Fundația Comunitară Oradea va finanța **cel mult 6 proiect**, care propun un buget de **minim 15.000/ proiect**, maxim **25.000 Lei/ proiect**. Decizia cu privire la suma acordată fiecărui proiect va fi luată pe baza necesității relevate de bugetul aplicanților și în funcție de impactul proiectului.

Pașii prin care poți aplica pentru o finanțare prin Fondul Științescu Oradea, ediția a VI-a:

Depunerea proiectelor

Înscrierea proiectelor se va face prin transmiterea formularului de înscriere și a formularului de buget, respectiv, a unui clip video de maxim 3-4 minute în care este rezumată ideea proiectului (filmă cu telefonul). Formularele se găsesc pe site [aici](#).

Acestea se transmit **până duminică, 12 noiembrie 2023, ora 23.59**, la adresa:

teodora@fundatiacomunitaraoradea.ro. Pentru a înscrie un proiect aplicanții trebuie să participe la minim 2 sesiuni de consultare (la alegere) organizate de echipa Fundației Comunitare Oradea. Aceste sesiuni ajută la scrierea unui proiect eligibil pentru a obține o finanțare. Încurajăm participarea la aceste sesiuni a minim 2 persoane din echipa de proiect. În cadrul consultărilor online echipa Fundației Comunitare Oradea va răspunde la nelămuririle și curiozitățile potențialilor aplicanți. Programările se vor realiza în baza unei înscrieri prealabile, conform calendarului de mai jos.

Orarul consultărilor și tematica lor:

Miercuri, 18.10.2023, ora 15:00-16.15	Sesiunea 1: Este ideea mea potrivită pentru programul Fondul Științescu Oradea? Wednesday, October 18 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/owu-xent-zea
Vineri, 20.10.2023, ora 15:00-16.15	Sesiunea 2: Este ideea mea potrivită pentru programul Fondul Științescu Oradea? Friday, October 20 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/yef-vskv-jth
Marti, 24.10.2023, ora 15:00-16.15	Sesiunea 3: Cum conturez și planific o idee de proiect pentru programul Fondul Științescu Oradea?

	<p>Tuesday, October 24 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/hrh-qsxm-kjt</p>
<p>Joi, 26.10.2023, ora 15:00-16.15</p>	<p>Sesiunea 4: Cum conturez și planific o idee de proiect pentru programul Fondul Științescu Oradea? Thursday, October 26 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/qfu-amdn-hof</p>
<p>Mărti, 31.10.2023, ora 15:00-16.15</p>	<p>Sesiunea 5: Clarificări legate de formularul de aplicare pentru programul Fondul Științescu Oradea? Tuesday, October 31 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/vuj-tmbx-qgg</p>
<p>Joi, 02.11.2023, ora 15:00-16.15</p>	<p>Sesiunea 6: Clarificări legate de formularul de aplicare pentru programul Fondul Științescu Oradea Thursday, November 2 · 3:00 – 4:15pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/riw-xbts-jpt</p>
<p>Mărti, 07.11.2023, ora 11:00-12:00 sau 15:00-16:00</p>	<p>Sesiunea 7: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Tuesday, November 7 · 11:00am – 12:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/icj-nyyj-uok</p> <p>Sesiunea 8: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Tuesday, November 7 · 3:00 – 4:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/obb-jnyc-ptt</p>
<p>Miercuri, 08.11.2023, ora 11:00-12:00 sau 15:00-16:00</p>	<p>Sesiunea 9: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Wednesday, November 8 · 11:00am – 12:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/ogv-jeif-twx</p>

	<p>Sesiunea 10: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Wednesday, November 8 · 3:00 – 4:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/ozb-vcfv-psd</p>
<p>Joi, 09.11.2023, ora 11:00-12:00 sau 15:00-16:00</p>	<p>Sesiunea 11: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Thursday, November 9 · 11:00am – 12:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/sce-ossj-owa</p> <p>Sesiunea 12: Feed-back individual pe formularul de aplicare la programul Fondul Științescu Oradea Thursday, November 9 · 3:00 – 4:00pm Time zone: Europe/Bucharest Google Meet joining info Video call link: https://meet.google.com/htv-eynq-zio</p>

Condiții minime de admisibilitate

Pot înscrie un proiect ONG-urile sau instituțiile care respectă următoarele condiții:

- trimit aplicația în termenul limită stabilit, folosind formularele corespunzătoare, cu toate anexele cerute;
- nu realizează activități de natură politică și nu sunt afiliați politic;
- nu au înregistrat abateri grave în implementarea unor proiecte anterioare;
- aplicantul - unitate de învățământ sau culturală este reprezentată de o asociație;
- nu aplică la această finanțare ca o societate cu caracter comercial, cu excepția întreprinderilor sociale;
- aplicantul nu a fost condamnat penal sau civil și nu se află sub anchetă judiciară în vederea determinării (ne)vinovăției;
- nu realizează activități sau susține cauze care aduc atingere sau discriminează pe considerente de etnie, rasă, sex, orientare sexuală, religie, capacități fizice sau psihice sau apartenența la una sau mai multe categorii sociale sau economice;
- toate activitățile propuse se vor desfășura în județul Bihor;
- aplicantul are o echipă formată din minim 3 persoane care este implicată în toate etapele desfășurării proiectului;

Ce trebuie să urmărească un proiect?

- activități interdisciplinare care presupun îmbinarea a cel puțin 2 domenii STEAM;

- activitățile trebuie să fie originale, să implice **creativitate, metode interactive și nonformale**, care să iasă din sfera tradițională de învățare;
- activitățile propuse să fie desfășurate în afara orelor de școală, în proporție de cel puțin 80%;
- să faciliteze accesul copiilor la experiențe de învățare în domeniul STEAM;
- să aibă în vedere un număr minim de 20 beneficiari;
- să producă efecte vizibile, stimulând interesul copiilor față de domeniile STEAM;
- se adresează atât unui grup de elevi care nu a manifestat un interes deosebit pentru științe în prealabil, cât și celor pasionați deja de științe;
- stimulează interacțiunea dintre membrii comunității și a diverselor grupuri de beneficiari, instituții de învățământ sau ONG-uri (activități de voluntariat pentru părinți, bunici, alți profesori sau alte grupuri, participare la evenimentele organizate în cadrul proiectelor etc.);
- implicarea tinerilor (12-30 ani) în echipa de proiect pentru coordonarea și implementarea activităților;
- activitățile organizate **să nu** se adreseze unor grupuri închise de beneficiari (cum ar fi o clasă prestabilită de elevi). Grupurile de beneficiari vor fi create în urma unor înscrieri deschise care au la bază criteriile de selecție.
- prevăd un buget bine definit, cu precizarea categoriilor de cheltuieli și a resurselor necesare, bine corelat cu activitățile proiectului (costurile să fie justificabile din perspectiva activităților organizate);
- să aibă în vedere activități practice, mai puțin teoretice;
- organizarea de activități sau proiecte care vor continua post finanțare în mod gratuit pentru beneficiari (minim 3-6 luni);
- încurajează implicarea civică și voluntariatul;
- aplicantul are capacitatea de a dezvolta o strategie de comunicare a proiectului și de a comunica activitățile pe toată durata desfășurării lui;
- aplicantul trebuie să aibă minim un canal de comunicare activ - Facebook, Instagram, site web, etc. pentru a putea promova unicitatea proiectului său și rezultatele obținute. Prin comunicare înțelegem și realizarea de comunicate de presă, articole pe care le redactează pentru site-ul propriu sau alte portaluri informative, organizarea de evenimente prin care informează cu privire la activitatea sa și pe care le mediatizează din timp (design, dezvoltare și actualizare de site, blog etc.);

În vederea obținerii finanțării, aplicanții proiectelor pot fi:

- Organizații neguvernamentale din județul Bihor, neafiliate politic (inclusiv asociații studențești, asociații de părinți, asociații ale școlii);
- Instituții de învățământ de stat din județul Bihor;
- Profesioniști pasionați ce activează în diverse domenii de știință și tehnologie, profesori, învățători, părinți și/sau tineri, DACĂ își înscriu proiectul sub umbrela unui ONG sau instituție de învățământ care are o formă juridică.

Căutăm să finanțăm proiecte educaționale din aria STEAM

Mai jos puteți observa o listă de categorii de proiecte. Aceasta este orientativă și nicidecum exhaustivă. Orice altă propunere de proiect din aria STEAM este eligibilă pentru concurs:

- Programe educaționale non-formale și interdisciplinare pentru domeniile: biologie, chimie, fizică, matematică, informatică, geografie, geologie, științe ale pământului, arte sau alte domenii STEAM;
- Implementarea activităților educaționale pentru copii și tineri de tipul *do it yourself* în domenii diverse precum: electronică, robotică, printare 3D, inteligență artificială, software, activități legate de meșteșuguri, broderie și artă computerizată;
- Dezvoltarea de programe educaționale inovatoare de tip *peer learning* (activități de învățare în echipă, învățare reciprocă de la un elev la altul);
- Proiecte educaționale bazate pe activități practice și experimente în domenii cum ar fi electronică, robotică, printare 3D etc;
- Evenimente care promovează educația pentru domeniile STEAM, precum competiții, expoziții, târguri, tabere pentru elevi etc, care să vină în completarea unui program mai amplu cu un plan argumentat și concret de activități care să-i implice pe elevi;
- Proiecte de cercetare ale elevilor în domeniile educației STEAM;
- Încurajarea înființării de hub-uri științifice, de spații de lucru interactive, cluburi de robotică, de electronică, de artă digitală etc.

Tipuri de cheltuieli ce pot fi incluse în buget (lista este orientativă, nu exhaustivă, cheltuielile trebuie să fie în directă legătură cu realizarea activităților):

- Achiziții de echipamente, tehnologii și materiale didactice pentru dotarea bibliotecilor sau a altor spații educaționale;
- Achiziții de licențe software și servicii educaționale online;
- Consumabile;
- Producție de materiale didactice (inclusiv materiale online, dezvoltare software, animații și materiale video);
- Cheltuieli de cazare, transport/combustibil, masă justificabile;
- Cheltuieli legate de evenimente (închiriere spații, echipamente etc.);
- Servicii;
- Onorarii trainerii, invitați (cheltuieli care pot fi justificate în raport cu activitățile propuse);
- Cheltuieli de comunicare și promovare - existența a 3 seturi de fotografii profesionale. Opțional se poate realiza și un clip video care sumarizează rezultatele proiectului; Aplicantul poate contracta servicii de comunicare sau își poate construi o imagine în jurul proiectului.
- Cheltuieli administrative - se consideră administrative și cheltuieli ca cele ce țin de poștă, deschiderea unui cont bancar, comisioane bancare la retragerea numerarului, etc.;
- Alte cheltuieli nespecificate, bine justificate, diferite de cele neeligibile și care sunt necesare în mod direct implementării proiectului.

Tipuri de cheltuieli ce NU pot fi acoperite prin finanțare:

- Cheltuieli de resurse umane ce ar avea în vedere coordonarea proiectului;
- Diurne;
- Cheltuieli pentru materiale de promovare printabile în proiecte care nu justifică necesitatea acestora prin argumente valide (număr mare de beneficiari care se doresc atrași, dificultatea cu care aceștia pot fi atrași prin metode de promovare online);
- Cheltuieli efectuate în afara perioadei de implementare;
- Costuri care nu sunt direct legate de activitățile proiectului;

Selecția proiectelor

Selecția proiectelor câștigătoare se va face în 2 etape:

1. Preselecția inițială a aplicațiilor este realizată de echipa Fundației Comunitare Oradea, în urma transmiterii formularelor de aplicare și a clipului de prezentare (3-4 minute). Dacă proiectul îndeplinește condițiile minime de admisibilitate și trece de etapa de preselecție, ajunge în fața membrilor juriului;

2. Jurizarea proiectelor va fi făcută de membrii board-ului Fundației Comunitare Oradea, respectiv, reprezentanți din comunitate cu experiență în domeniile legate de apelul de finanțare, precum și experți în educație. Juriul va putea face recomandări care vor fi ulterior discutate cu echipele de proiect.

Doar proiectele care trec de etapa de preselecție trec în etapa de jurizare și vor fi punctate conform grilei de evaluare de mai jos:

Fiecare proiect va fi punctat pe baza următoarelor criterii:

- Inovație (soluția propusă aduce idei noi în felul în care se predau/ învață materiile STEAM);
- Relevanță (proiectul contribuie prin obiectivele sale la atragerea tinerilor către domeniile STEAM);
- Metodologie (activitățile sunt descrise clar și coerent, modul de implementare este prezentat detaliat, proiectul respectă criteriile de eligibilitate menționate mai sus);
- Coerență (obiectivele, activitățile, rezultatele și bugetul sunt corelate);
- Eficiență (resursele financiare și umane sunt alocate rațional, bugetul este realist, detaliat și permite atingerea rezultatelor propuse).

La finalul celor 2 etape de selecție, lista cu proiectele câștigătoare va fi făcută publică pe site-ul Fundației Comunitare Oradea: www.fundatiacomunitaraoradea.ro la data de **15.12.2023**

Monitorizare și evaluare proiecte

Fiecare echipă de proiect va putea primi sprijin din partea Fundației Comunitare Oradea pe parcursul implementării proiectului pentru a duce la bun sfârșit activitățile asumate, în măsura în care acest lucru va fi solicitat. De asemenea, pe parcursul perioadei de implementare, echipele de proiect trebuie să efectueze raportări intermediare care vor conține documentele justificative pentru cheltuielile efectuate, lista de prezență, calendar activități (trimis lunar). Sumele/tranșele de bani se virează numai după evaluarea raportărilor intermediare, finanțarea putând fi suspendată/stopată în caz de derapaj, inclusiv de tipul tentativei de deturnare a fondurilor sau de neefectuare a activităților programate. În plus, reprezentanți ai juriului sau ai Fundației Comunitare Oradea vor efectua aleatoriu vizite de monitorizare și evaluare a fiecărui proiect în decursul implementării acestuia, conform calendarului de activități.

Vizibilitatea finanțatorilor

Echipele de proiect trebuie să facă public sprijinul primit în toate comunicările, evenimentele și publicațiile pe parcursul implementării. Promovarea constă în afișarea logo-ului finanțatorilor sau enunțarea lor textual, precum și menționarea în ordine a susținătorilor financiari. Modalitatea de promovare va fi stabilită prin contract și în **Ghidul de Comunicare** pe care îl vor primi în urma selecției. Toate materialele de promovare ale proiectelor finanțate prin programul Fondul Științescu Oradea necesită aprobarea prealabilă a managerului de program al Fundației Comunitare Oradea, sub sancțiunea respingerii decontării cheltuielilor aferente dacă promovarea nu are loc.

Raportare finală

La finalizarea proiectului, se trimite un raport narativ către Fundația Comunitară Oradea, privind modul de implementare și de atingere a obiectivelor proiectului și un raport financiar privind modul de efectuare al cheltuielilor.

Calendarul programului „Științescu”, ediția a VI-a:

16 octombrie 2023 – Lansare apel de proiecte;
16 octombrie – 12 noiembrie 2023 – Workshop-uri pentru rafinarea ideilor de proiect și asistență în completarea formularelor de aplicare;
12 noiembrie 2023, ora 23.59 – Ultima zi de primire a proiectelor;
13-21 noiembrie 2023 – Preselecție de conformitate și eligibilitate pentru fond;
22 noiembrie - 8 decembrie 2023 – Selecția proiectelor prin jurizare;
15 decembrie 2023 – Anunțarea proiectelor câștigătoare;
18 decembrie - 16 ianuarie 2024 – Semnarea contractelor de finanțare (stabilire tranșe, calendar de activități, termene de raportare) și acordarea finanțărilor;
17 ianuarie – 16 iunie 2024 – Workshop-uri pentru creșterea capacității de implementare a proiectelor;
17 ianuarie – 30 iunie 2024 – Implementarea proiectelor;
14 iulie 2024 – Raportare finală.

Pentru întrebări legate de program și aplicație:

Teodora Albiter, director programe Fundația Comunitară Oradea
Mail: teodora@fundatiacomunitaraoradea.ro
Tel: 0743899901